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Republica Moldova are o reţea muzeală care în anul 2015 cuprindea 123 de 

instituţii, variate ca dimensiune şi valoare patrimonială. În sistemul muzeal al 

republicii sunt înregistrate patru muzee naţionale, toate amplasate în Chişinău, 

funcţionează mai multe muzee raionale; marea majoritate a aşezămintelor muzeale 

sunt în provincie, mai exact în localităţile rurale. În 2015 în sistemul muzeal al 

republicii erau angajaţi 243 de muzeografi şi cercetători ştiinţifici. Mai adăugăm că, în 

reţeaua muzeală a republicii nu există o tradiţie de consolidare de breaslă, pe parcursul 

existenţei muzeului ca instituţie publică nu a fost înregistrată nici o Asociaţie a 

muzeelor sau a muzeografilor,  dar funcţionează Comitetul Naţional ICOM Moldova 

cu 30 de membri, majoritatea dintre care nu au nici o legătură cu lumea muzeală sau cu 

reţeaua muzeală a republicii. Oricum, sistemul muzeal funcţionează, muzeele sunt 

deschise publicului, iar statistica oficială indică că în anul 2015 cele 123 muzee ce 

formează reţeaua au fost vizitate de 1mln de persoane; 279 de persoane din 1000 de  

locuitori ai republicii au trecut pragul instituţiilor muzeale în 2015. Înregistrările 

oficiale arată că, în general, în Republica Moldova, muzeele nu sunt foarte vizitate. 

Fiind cunoscută  situaţia, Ministerul Culturii a creat un grup de lucru, care, la sfârşitul 

anului 2012, a elaborat şi a prezentat pentru dezbateri publice „Propunere de politică 

publică privind modernizarea şi eficientizarea activităţii muzeelor”. Autorii Propunerii, 

analizând rapoartele de activitate ale muzeelor prezentate Ministerului Culturii au 

ajuns la concluzia că „în anul 2010 muzeele au fost vizitate de 5% din populaţia 

republicii, iar în 2011 numărul vizitatorilor la muzee a sporit cu 1%, constituind 6% 

din populaţia Republicii Moldova. Iar conform datelor Biroului Naţional de Statistică 

reiese că muzeele republicii sunt vizitate de 19% din populaţia ţării. Observăm că 

datele prezentate de Biroul Naţional de Statistică prezintă o disonanţă semnificativă cu 

rapoartele prezentate de către muzee, care indică un număr de 6% de vizitatori raportat 

la populaţia Republicii Moldova. Ajungem la concluzia că lipseşte un sistem coerent 

de evidenţă a vizitatorilor. Chiar dacă am presupune că muzeele sunt vizitate de 20% 

din populaţia ţării, acest raport rămâne a fi nesatisfăcător comparativ cu indicatorii 

etalaţi de ţările europene unde, anual, aproximativ 50% din populaţie vizitează 
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instituţia muzeală”
1
. Este necesar să subliniem că specialiştii din domeniul educaţiei 

muzeale au stabilit că 40% din locuitorii Franţei vizitează muzeele ţării cel puţin o dată 

în an, iar instituţia muzeală franceză ocupă locul doi, după cinema, în ierarhia 

instituţiilor culturale preferate de francezi. În SUA 50% din populaţie, cel puţin o dată 

în an, intră în muzeele ţării.   

Omul  care a intrat într-o instituţie culturală este numit în mod diferit – în teatru 

el este numit spectator, în bibliotecă – cititor, iar în muzeu – vizitator, client, 

consumator, public, auditoriu etc. 

Numărul vizitatorilor în toate timpurile a constituit o dovadă a interesului 

societăţii pentru muzee. Astăzi, mai mult ca niciodată, muzeul există pentru public, iar 

activitatea şi eficienţa unei instituţii muzeale este determinată şi de numărul de 

vizitatori, de numărul celor care au  trecut pragul aşezământului muzeal. Muzeografii 

depun un efort enorm pentru a aduce publicul în muzeu pentru că „cine nu are public 

îşi pierde subvenţia şi mai devreme sau mai târziu, raţiunea de a exista”
2
. 

Pentru a cunoaşte numărul vizitatorilor se face evidenţa lor, înregistrarea. 

Evidenţa  publicului muzeal este o practică de secole, în pofida faptului că publicul 

muzeal este complex şi variat, iar tipologia publicului vizitator este în permanentă 

schimbare şi modificare. 

Unul dintre cei mai prolifici muzeologi ai Rusiei contemporane, specialist în 

educaţia muzeală, M. Iuhnevici, consideră că toată lumea care intră în instituţia 

muzeală poate fi consemnată prin trei termeni: vizitator; spectator privitor sau spectator 

muzeal; public muzeal
3
. 

Este necesar să facem o diferenţiere clară între aceste trei noţiuni. Omul care a 

intrat în muzeu, de cele mai multe ori este numit vizitator – cel mai răspândit termen. 

Această noţiune fixează doar faptul vizitării muzeului. Deci, vizitator este persoana 

care a intrat în muzeu, se află în muzeu, scopul aflării fiind, nu în mod obligatoriu 

vizitarea expoziţiilor. Mulţi muzeologi din Rusia, şi nu numai, refuză să utilizeze acest 

termen pentru că  văd prin  el o interacţiune pasivă între om şi muzeu. Spectatorul 

muzeal este persoana care vizitează expoziţiile, iar publicul muzeal este un termen 

universal utilizat în muzeologia contemporană aproape în toate ţările lumii şi 

presupune o comunitate de oameni uniţi printr-un interes comun faţă de instituţia 

muzeală, ceea ce îşi găseşte expresia într-un anumit activism şi o mobilizare pentru 

vizitarea muzeelor. Acţiunea de vizitare repetată a muzeului înseamnă transformarea 

                                                 
1
 Propunere de politică publică privind modernizarea şi eficientizarea activităţii muzeelor, 

în „Studii de muzeologie”, II, Chişinău, 2013, p. 13-14.   
2
 Virgil Niţulescu, Câteva cuvinte despre marketingul muzeal în 2013, în Marketingul în 

muzeul contemporan. Probleme şi realizări, Chişinău 2013, p. 25. 
3
 М. Юхневич, Посетитель глазами музея. В: Музей и личность, Москва, 2007,       

стр. 45-66. 
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vizitatorului în public. Nu putem egala termenul de public cu cel de vizitator, de fapt, 

vizitatorii şi spectatorii muzeali împreună formează publicul muzeal. Auditoriu ca şi 

publicul sunt noţiuni generale, deci, nu avem un termen unic determinant pentru cei 

care păşesc pragul instituţiei. Sfera culturii în multe privinţe este îndreptată spre 

consum individual, ce are loc în spaţiul public. Muzeul este mai degrabă un institut 

individual decât social. La sfârşitul secolului al XX-lea în muzeografia moldovenească 

a mai apărut un termen pentru a determina o nouă categorie de public – client  sau 

consumator – un termen din lumea business-ului ce presupune o abordare singulară a 

omului în muzeu ca un consumator al produsului sau al serviciului muzeal. Şi nu orice 

muzeograf se încumetă să-l pronunţe. Numărul de clienţi muzeali depinde de calitatea 

instituţiei muzeale, de locul şi rolul ei în  societate. Un muzeu provincial sau local va 

avea mai puţini clienţi decât un  muzeu naţional amplasat în centrul oraşului. 

În muzeografia Republicii Moldova de cele mai multe ori sunt utilizate 

noţiunile de vizitator şi public muzeal, ceea ce vom respecta şi noi în articolul dat. 

Tipologia publicului muzeal este foarte variată şi este determinată de 

dezvoltarea muzeologiei, de dezvoltarea societăţii, a ştiinţei şi tehnicii, de evoluţia 

omului ca personalitate etc. În Republica Moldova în toate timpurile s-a făcut o 

diferenţiere clară între două mari categorii de public - publicul autohton, local şi 

publicul flotant. Menţionăm că în perioada sovietică, în sistemul muzeal al RSS 

Moldoveneşti predomina publicul flotant – anual până la 2,5 milioane de turişti 

sovietici vizitau muzeele republicii. Dar viaţa treptat a introdus corectivele sale – odată 

cu dispariţia Uniunii Sovietice a scăzut dramatic şi numărul turiştilor, în schimb a 

crescut numărul publicului local. Atât publicul local cât şi cel flotant poate fi divizat în 

categorii de vârstă şi socio-profesionale. Există public real, care vizitează muzeul, şi 

public potenţial care poate vizita muzeul. În funcţie de frecvenţa cu care beneficiază de 

oferta muzeală publicul se împarte în: vizitatori frecvenţi, vizitatori ocazionali, non-

vizitatori. Mai există turişti naţionali, turişti străini, localnici, grupuri cu anumite 

caracteristici – studenţi, familii cu copiii mici, familii fără copii etc. Există două 

categorii de vizitatori bine determinate: grupuri organizate şi vizitatori individuali. 

Mult timp, copilul a fost vizitatorul neobservat şi nedorit în instituţiile muzeale ale 

republicii. Până în anii ’90 ai secolului al XX-lea se lucra puţin cu copiii şi această 

activitate purta un caracter sporadic – copilul devine personalitate muzeală, este 

încadrat în evidenţa muzeală numai începând cu anul 1995. Există şi alte categorii de 

public – bărbaţi şi femei, vizitatori ai expoziţiilor permanente, vizitatori ai expoziţiilor 

temporare etc.  La începutul secolului al XXI-lea în evidenţa muzeografică a republicii 

şi-a făcut loc încă o categorie de public – familia cu copii, familia fără copii. Noua 

categorie de public este specifică pentru muzeografia Europei, lucru  observat şi de 

Ioan Opriş, care menţiona: „Veacul XXI anunţa turismul cultural ca pe un fenomen de 
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masă, cu forme care ating exodul în perioada de week-end şi a marilor vacanţe; la fel 

acesta indică un alt tip de vizitatori de muzeu, legat de familie, decât cel obişnuit. 

Consumismul contemporan a cuprins, de asemenea, şi produsele culturale, cele 

muzeale când a înfruntat concurenţa copleşitoare a divertismentului şi industriei 

sportive. Aceste realităţi complexe care au generat profiluri noi de vizitatori, muzeele, 

siturile şi monumentele istorice şi naturale trebuie să le răspundă cât mai calificat”
4
. 

Astăzi în toată Europa, inclusiv în Republica Moldova a apărut o categorie distinctă de 

vizitatori – emigranţii – care urmează a fi integraţi într-o societate sau alta şi prin 

cultură, inclusiv prin vizitarea instituţiilor muzeale. Este o categorie care necesită mai 

multă atenţie din partea muzeografilor, muzeele trebuie să fie pregătite pentru 

deservirea noii categorii de vizitatori care nu cunosc limba, cultura şi istoria ţării. 

Evidenţa vizitatorilor s-a făcut permanent în muzeele basarabene, începând cu 

apariţia primului muzeu public (Muzeul Zemstvei) în anul 1889. Toţi vizitatorii 

muzeului, începând cu anul 1892 şi până în 1920 erau înscrişi în Registrul vizitatorilor, 

care astăzi se păstrează în Arhiva Naţională a Republicii Moldova – el ne oferă o 

informaţie diversă despre vizitatorii muzeului – în afară de datele personale erau 

înregistrate şi opiniile despre instituţia muzeală. Vizitatorii erau înregistraţi conform 

vârstei (elevi, adulţi) şi categoriei sociale (nobil, intelectual, funcţionar, ţăran, 

muncitor, militar). În afară de aceasta, în Registru erau încă două compartimente – 

vizită ghidată şi vizită individuală. Până în 1918 evidenţa publicului vizitator se făcea 

în toate instituţiile muzeale basarabene, atât private cât şi publice.   

În perioada interbelică, înregistrarea vizitatorilor nu a fost o prioritate pentru 

muzeele basarabene. Datele statistice din această perioadă nu ne oferă un tablou 

concret al evidenţei publicului muzeal. Evidenţa publicului s-a făcut începând cu anul 

1932 numai la Muzeul Naţional de Istorie Naturală din Chişinău. Observăm că era 

înregistrat doar numărul total de vizitatori pe lună şi anual, fără a face vreo diferenţiere 

conform unor anumite categorii. 

În perioada regimului socialist, toate instituţiile muzeale au fost subordonate 

statului şi evidenţa  publicului muzeal era strict respectată (intrarea în muzeu era 

gratuită pentru toată lumea). În această perioadă, în toate instituţiile muzeale exista 

Registrul vizitatorilor individuali şi Cartea de evidenţă a grupurilor organizate. 

Fiecare muzeu era obligat să ţină Cartea de impresii a muzeului – unicul izvor, dar şi 

el destul de limitat, de a afla profilul vizitatorului, dar această Carte poate reflecta 

portretul doar a celor vizitatori care s-au încumetat să se publice pe paginile Cărţii de 

impresii a muzeului. Publicul muzeal în Registrul vizitatorilor era înregistrat conform 

următoarelor categorii: muncitori; colhoznici; funcţionari; intelectuali; studenţi; 

                                                 
4
 Ioan Opriş, Muzeul contemporan în faţa unei radicale provocări, în „Studii de 

muzeologie”, Chişinău, 2018, p. 11. 
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elevi; turişti sovietici; turişti străini; delegaţii de stat; militari; locuitori ai satelor, 

începând cu 1982. 

Este necesar să subliniem că principala categorie de vizitatori ai muzeelor în 

această perioada  erau turiştii sovietici, înregistraţi permanent în Cartea de evidenţă a 

grupurilor organizate. Este important să menţionăm că şi în perioada sovietică se făcea 

nu numai evidenţa vizitatorilor dar şi cercetări ale publicului muzeal. Astfel, la 

începutul perioadei sovietice, în sondajele publicului exista un compartiment – 

apartenenţa la partid, iar pentru a afla ocupaţia, profesia, vizitatorul era întrebat de 

categoria socială din care face parte – muncitor, colhoznic, elev, student, militar etc. 

Compartimentul studii a apărut în sondaje în anii ’70 ai secolului al XX-lea – un 

compartiment deosebit de important – orice muzeu îşi dorea un public educat, pregătit 

pentru a percepe informaţia muzeală. În chestionare tot publicul era divizat în femei şi 

bărbaţi; lipsea în registrele de evidenţă şi în chestionare categoria de public – familia 

cu sau fără copii.  

Astăzi în reţeaua muzeală a republicii există un sistem deficitar de evidenţă şi 

centralizare a numărului de vizitatori. Majoritatea muzeelor evaluează numărul de 

vizitatori ţinând cont de numărul de bilete vândute. De cele mai multe ori nu sunt 

înregistraţi vizitatorii care lucrează în arhivele, în fondurile sau bibliotecile muzeelor, 

deşi ei sunt consumatori de cultură şi este necesară evidenţa fiecărui client-consumator. 

Nu sunt înregistraţi ca vizitatori, consumatori de muzeu, nici cei care solicită anumite 

informaţii, materiale muzeistice, asistenţă de specialitate. Deci, nu există criterii stricte 

de evidenţă a publicului muzeal, marea majoritate a muzeelor funcţionează fără bilete 

de intrare, din acest motiv nu pot argumenta, justifica numărul mare sau mic al 

vizitatorilor. Ba mai mult, evidenţa publicului muzeal nu se face în fiecare instituţie 

muzeală, deşi ar trebui să se facă. Marea majoritate a muzeelor ţin evidenţa publicului 

conform următoarelor categorii: vizitator elev; vizitator adult; vizitator student; 

vizitator individual; vizitator pensionar; vizitator grup; vizită ghidată; vizită gratuită; 

vizită cu plată.  

Pe plan naţional, evidenţa vizitatorilor se face de către Biroul Naţional de 

Statistică, unde se concentrează informaţia din toate muzeele. Statistica aceasta 

cuprinde doar: numărul vizitatorilor individuali; numărul vizitatorilor în grup; numărul 

ghidajelor, sau, mai corect, al vizitelor ghidate. 

Muzeele lumii înregistrează vizitatorii după anumite criterii, ele diferă de la o 

ţară la alta, dar în evidenţa internaţională sunt importante anumite compartimente, 

anumite categorii: intrare liberă, deci numărul celor care au intrat gratuit; intrare cu 

plată, deci numărul celor care au achitat taxa de intrare; numărul străinilor intraţi în 

muzeu; vizitatori ai expoziţiei permanente; vizitatori ai expoziţiilor temporare. 
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Este clar că în Republica Moldova, evidenţa vizitatorilor ar trebui să se facă 

conform unei tipologii ai largi; unele muzee fac distincţie între mai multe categorii de 

vizitatori, cu trăsăturile lor specifice cum ar fi: vizitator local individual; turist străin; 

turist străin CSI; familie cu copii; vizitator cu handicap; vizitator în grup; familie fără 

copii; vizitator-femeie; vizitator-bărbat; vizitator-emigrant. 

Rolul muzeului contemporan este ca prin inovaţie, ne referim şi la conţinutul 

demersului expoziţional, la organizarea expoziţională, la modalităţi de prezentare a 

informaţiei, la design este de a încânta, de a informa şi încuraja vizitatorii să 

socializeze. Principalul produs cultural oferit publicului de muzeu este expoziţia – 

permanentă şi temporară. În expoziţie, astăzi se pune accentul pe design, astfel încât 

conţinutul acesteia să fie pus în valoare la maxim. Sunt convinsă că toate activităţile 

propuse şi organizate pentru public – sunt dependente total de publicul muzeal, cu 

nevoile şi experienţele lor personale sau colective. De fapt, muzeul este subordonat 

publicului, nu cred că toți muzeografii conştientizează acest lucru. Doar dezvoltarea 

audienţei este un obiectiv strategic important. Un deziderat al oricărui muzeu este 

atragerea unui public cât mai larg. Dezvoltarea publicului se poate realiza pe căi 

variate, directe sau indirecte: atragerea unor noi vizitatori; atragerea şcolilor care să 

aducă grupuri de vizitatori; încurajarea vizitatorilor să revină; implicarea comunităţii 

locale; diversificarea programelor şi serviciilor care implică activităţi de divertisment; 

realizarea de parteneriate diverse. 

Numărul şi tipologia vizitatorilor într-un muzeu sunt determinate de mai mulţi 

factori, cum ar fi valoarea deosebită şi tipul colecţiilor, locaţia, numărul şi diversitatea 

expoziţiilor temporare, varietatea programelor educaţionale. Muzeul organizează 

activităţi destinate unui public larg, iar vizitatorii unui muzeu sunt foarte eterogeni. 

Muzeele nu întotdeauna sunt interesate de impactul expoziţiilor pe care le organizează, 

nerealizând studii pe această temă. Ba mai mult, nu există o evidenţă a vizitatorilor 

expoziţiilor temporare. Nu întotdeauna este evaluat impactul programelor educaţionale 

ale muzeelor. Sunt motive care nu încurajează vizitatorul să consume cultură muzeală. 

Numărul vizitatorilor oscilează de la an la an, în ultimii ani este în creştere. În afară de 

numărul total al vizitatorilor, Biroul Naţional de Statistică ne oferă informaţii şi privind 

numărul de vizite la 1.000 de locuitori: astfel, în 2014 numărul de vizite a fost de 240 

la 1.000 de locuitori, iar în 2015 la 1.000 de locuitori au revenit 279 de vizite. Este o 

cifră elocventă  care ne spune clar – moldovenii nu preferă să viziteze muzeele, Dacă 

facem o comparaţie cu alte ţări, observăm că în România pentru anul 2005 erau 484 

vizitatori, raportat la 1.000 de locuitori, în Suedia  – 1.813, în Estonia – 1.310 vizitatori 

la 1.000 de locuitori. Numărul de vizitatori este dat conform înregistrărilor statistice. 

Atragem atenţia că datele nu indică vizitatorii unici, ci numărul de vizite efectuate 

anual în muzeele republicii. Numărul real de vizitatori, respectiv, de persoane care au 
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mers la muzeu este mai mic. Datele statistice trebuie luate cu precauţie, deoarece ele 

nu sunt verificate de Biroul Naţional de Statistică, ci sunt numai centralizate, conform 

Rapoartelor prezentate. Şi nu se poate controla acurateţea rapoartelor. 

Este clar, că „fiecare muzeu trebuie să aibă propriile înregistrări privind 

vizitarea, astfel încât să aibă o imagine clară a numărului de vizite şi a frecvenţei 

acestora. De asemenea, fiecare muzeu trebuie să ştie cine sunt vizitatorii săi, şi ce parte 

dintre aceşti vizitatori revin la muzeu, participă la diverse programe”
5
. 

Trebuie să ştim nu numai numărul de vizitatori – dar şi cine vizitează muzeul, 

care este profilul vizitatorilor unui muzeu? Este necesară o tipologie a vizitatorilor 

pentru fiecare muzeu, iar evidenţa vizitatorilor trebuie să se realizeze permanent. 

Alexandra Zbuchea propune „să se folosească o bază de date detaliată cu înregistrarea 

electronică a datelor. Un astfel de sistem ar presupune corelarea vânzării de bilete cu 

înregistrarea vizitării. În prezent, majoritatea muzeelor ţin evidenţa vizitatorilor prin 

numărarea periodică a tipului de bilete vândute (pentru vizite individuale, de grup, 

reduceri, gratuităţi etc.)”
6
. 

În Republica Moldova, există muzee înregistrate, dar ele nu sunt incluse în 

statistica oficială a statului. Vizita la muzeu este pentru majoritatea oamenilor o 

experienţă intelectuală. Curiozitatea intelectuală şi dorinţa de a învăţa sunt principalele 

stimulente pentru vizitatori. Majoritatea vizitatorilor sunt persoane interesate de 

cunoaştere, de acumularea de noi cunoştinţe, dar sunt şi persoane care percep vizita la 

muzeu ca o modalitate de distracţie. Este clar că dacă muzeul se gândeşte la om şi la 

necesităţile lui, el nu poate să nu observe că o bună parte a vizitatorilor nimeresc în 

muzeu pur şi simplu pentru a se odihni, a se relaxa. Studiile efectuate în Republica 

Moldova în ultimii ani, arată că interesul pentru muzee a crescut. Dar vizitarea 

muzeelor nu este conştientizată de populaţie ca o activitate necesară, obligatorie pentru 

formarea sa. Este important de ştiut tipologia publicului muzeal şi de ţinut evidenţa lui. 

Tipologia vizitatorilor s-a modificat mult în ultimele două decenii – astăzi muzeele se 

adresează unui public extrem de divers – vizitatori, vizitatori-participanţi la programe, 

vizitatori-cercetători – fac cercetări în arhiva muzeală, bibliotecă, colecţii muzeale. 

Este important de ştiut dacă cei care vizitează un muzeu sunt vizitatori ocazionali sau 

frecvenţi. În Polonia, în Muzeul de istorie a oraşului Gdansk, de pildă, există bilete 

speciale pentru cei care vizitează repetat muzeul. În Rusia anual este elaborat şi 

prezentat naţiunii Raportul naţional despre situaţia muzeelor cu diverse compartimente, 

inclusiv un compartiment legat de caracteristicile de vârstă, gen, sociale ale 

                                                 
5
 Alexandra Zbuchea, Focus muzeu. Cum să cunoaştem mai bine vizitatorii muzeelor, 

Bucureşti, 2008, p. 39. 
6
 Ibidem, p. 40. 
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vizitatorilor muzeali, şi numărul vizitatorilor care au venit în muzeu a doua oară sau de 

mai multe ori. 

Muzeul contemporan este în permanentă schimbare – se străduiesc să propună 

mai mult decât îi era întotdeauna caracteristic, recurge la experimente riscante, lărgeşte 

hotarul activităţii sale, schimbă permanent conţinutul expoziţiilor tematice, 

permanente, făcându-le mai actuale, încearcă să devină o forţă influentă, să se impună 

în societatea contemporană. Iar metodologia de evidenţă a publicului trebuie 

schimbată, mai bine zis modificată. Este necesară o analiză a cerinţelor, solicitărilor, 

nevoilor vizitatorilor – elaborarea unor programe, proiecte prioritare de atragere a 

publicului în muzee – o activitate primordială pentru muzeul contemporan – în primul 

rând, în activitatea muzeului – vizitatorul şi cerinţele lui, doleanţele lui. Este timpul să 

trecem de la expoziţiile permanente clasice de tipul „totul despre toţi” la expoziţii 

problematice, adresate concret unui anumit grup de public. Şi să găsim noi criterii de 

evidenţă a publicului.   

În 2016, la Ziua şi Noaptea Muzeelor, Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie 

Naturală a avut 13.089 vizitatori, Muzeul Naţional de Artă – 10.000, iar Muzeul 

Naţional de Istorie a Moldovei – 17.302 vizitatori. Dacă muzeele menţionate sunt 

satisfăcute de numărul de vizitatori, acest lucru nu este valabil şi pentru autorităţile 

centrale, care solicită cifre mari, fără sprijin financiar. Muzeul Naţional de Etnografie 

şi Istorie Naturală este unul dintre muzeele moldoveneşti cu cel mai mare număr de 

vizitatori – este statistica oficială, dar lipsa biletelor gratuite în acest muzeu pune semn 

de întrebare dacă cifrele sunt reale. Chiar dacă vizitatorii sunt număraţi conform 

biletelor vândute, trebuie să existe bilete pentru toate categoriile de vizitatori. Un alt 

muzeu naţional – de literatură – nu are bilete şi evidenţa se face numărând pe degete. 

Numărul real al vizitatorilor este pus sub semn de întrebare. Este o preocupare scăzută 

pentru cunoaşterea profilului vizitatorului muzeelor din Republica Moldova. Date 

privind vizitarea muzeelor din Republica Moldova sunt disponibile pe site-ul Biroului 

Naţional de Statistică, centralizarea acestora se face pe baza declaraţiilor muzeelor, în 

funcţie de numărul de bilete vândute. Numărul vizitatorilor este monitorizat de fiecare 

muzeu prin intermediul biletelor vândute. În funcţie de tipul acestora, se ştie câţi adulţi 

au vizitat muzeul, câţi copii, câte grupuri, câte persoane din categoria celor care au 

gratuitate. Dar funcţionează multe muzee cu intrare gratuită pentru toate categoriile de 

vizitatori şi care nu au nici bilete. Muzeele au tendinţa să acorde puţină atenţie 

vizitatorului individual, dar astăzi el formează o parte importantă a publicului muzeal. 

Segmentarea publicului în categorii nu este făcută de cele mai multe ori când muzeele 

vin cu anumite oferte culturale, contează un singur lucru să fie public. Şi încă ceva: 

este necesar că în fiecare muzeu să existe Cartea de impresii, în care vizitatorii să-şi 

poată nota comentariile, doleanţele şi nemulţumirile. Este important ca muzeul 
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contemporan să facă cercetări de marketing al publicului. Pentru că cercetările se fac 

nu numai pentru a identifica portretul vizitatorului, dar şi pentru a identifica nevoile şi 

doleanţele vizitatorilor, pentru a afla cum şi de ce potenţialul vizitator nu întotdeauna 

devine vizitator real. Considerăm că în muzeele mici, locale, ar fi util ca vizitatorii să 

fie înregistraţi conform unui formular – care oferă permanent date statistice despre 

vizitator. Formularul să cuprindă: vârsta, ocupaţia, impresii, sugestii, observaţii, 

localitatea de domiciliu. 

Iar în muzeele naţionale, în muzeele mari este timpul să fie introdusă evidenţa 

electronică a publicului muzeal pe diverse categorii de vizitatori. Tipologia vizitatorilor 

se modifică permanent şi este necesar să ţinem cont de acest lucru când facem evidenţa 

publicului muzeal.  

 

 

 

 

 

Summary 

The author tries to establish the kind of public visiting the museums and the criteria for 

registering visitors. In the Moldavian museology, as in the European museology, more 

criteria are used when it comes to those that pass the threshold of the Museum. 

Museology highlights the most common characteristics like: museum visitor, museum 

spectator, museum public, museum audience, customer/consumer. The number of 

visitors in a museum always constituted a proof for the society’s interest towards 

museums. Today, more than ever, museums exist for the public and the activity and 

efficiency of a museum is determined the by the number of visitors too.  

Visitor typology changes ceaselessly and it is necessary to take this into account when 

we draw the evidence of the museum public.  
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